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ASCAI

Relatore
Note di presentazione
UNA RICERCA NIELSEN – CHE E’ PROPRIO DI QUEST’ANNO – �RIVELA CHE IL 44% DEGLI ITALIANI  SI DICHIARA �DISPOSTO A PAGARE DI PIU’ PER PRODOTTI E SERVIZI �DI AZIENDE CHE ABBIANO SVILUPPATO PROGRAMMI DI RESPONSABILITA’ SOCIALE. 

MA PER ACQUISTARE UN PRODOTTO O AFFIDARSI A UN SERVIZIO �CHE ABBIA CARATTERISTICHE DI SOSTENIBILITA’ … 
… BISOGNA BANALMENTE CHE, IO CITTADINO, POSSA �CONOSCERE, COMPRENDERE E APPREZZARNE �QUELLE CARATTERISTICHE

E QUI’ ENTRA IN GIOCO IL RUOLO - MA SOPRATTUTTO LA QUALITA’ -DELLA COMUNICAZIONE D’IMPRESA, ��COMUNICAZIONE CHE HA PROPRIO QUESTO COMPITO …
… DIVULGARE IN MANIERA CHIARA, EFFICACE, CREDIBILE QUELLO CHE L’AZIENDA STA FACENDO IN MANIERA RESPONSABILE�PER FINALITA’ SOCIALI
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AZIENDE-CAMPIONE DELL’INDAGINE

30% Credito e Assicurazioni
23% Servizi
21% Industria
18% Commercio

8% PA e No Profit

20% < 249
16% 250 a 1.000
28% 1.000 a 10.000
36% > 10.000

Relatore
Note di presentazione
L’UNIVERSITA’ CATTOLICA DI MILANO, PER CONTO DI ASCAI E DELL’ABI�
HA ASCOLTATO UN CAMPIONE DI 57 AZIENDE APPARTENENTI AI SETTORI PRODUTTIVI �CHE VEDETE RIASSUNTI IN QUESTA SLIDE

SECONDO CLASSI DIMENSIONALI 
EQUIDISTRIBUITE 
QUANTO A NUMERO DI OCCUPATI
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58%
18%

19%
5%

INIZIATIVE SOSTENIBILI

SI, IN LINEA CON
STRATEGIE AZIENDALISI, OCCASIONALMENTE

SI, CONTINUATIVE 
MA NON INTEGRATE

NO

Relatore
Note di presentazione
EBBENE, IN QUESTE AZIENDE …
… PRIMO ASPETTO POSITIVO…

… nella maggior parte dei casi �LE INIZIATIVE SOSTENIBILI SEGUONO�UN PIANO D’AZIONE �PIENAMENTE INTEGRATO NELLE �STRATEGIE COMPLESSIVE �E DI BUSINESS DELL’AZIENDA

…comportamento questo che
INDUBBIAMENTE AGEVOLA LA COSTRUZIONE �E LA REALIZZAZIONE DI UN … 

PIANO DI COMUNICAZIONE «COERENTE»
CON TUTTE LE ALTRE INIZIATIVE’ AZIENDALI�CHE NON NECESSARIAMENTE RIENTRANO�NELLA CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY
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GOVERNO
DELLA CSR

46%  Funzione dedicata 
15%  Specialista

26% Figure professionali
OCCASIONALMENTE

ASSENZA DI INIZIATIVE13%

RUOLO DELLA
COMUNICAZIONE

Relatore
Note di presentazione
PRIMA DI SCOPRIRE «COME SI COMUNICA» ABBIAMO CERCATO DI CAPIRE �COME VIENE GOVERNATA LA CSR PER COMPRENDERE �QUALE RELAZIONE SI INSTAURA CON CHI POI DEVE COMUNICARLA

… EBBENE
MENO DELLA META’ (IL 46%) DELLE AZIENDE RAGGIUNTE DAL SONDAGGIO DICHIARA DI AVERE UNA Funzione dedicata�alla Corporate social responsibility …

IL 15% SI AFFIDA A UNO specialista che opera �in una unità organizzativa diversa dalla Csr ;�
Il 26% delle aziende PUNTA INVECE SU figure professionali sempre diverse e per iniziative del tutto occasionali;�
C’E’ INFINE un 13% delle aziende interpellate che non mette  in campo alcuna iniziativa che possa definirsi�«socialmente responsabile»

(click) PARALLELAMENTE:�NEI CASI IN CUI L’AZIENDA DISPONE DI UNA FUNZIONE DEDICATA ALLA CSR, LA STRUTTURA INTERNA DI COMUNICAZIONE SVOLGE IL PIU’ DELLE VOLTE UN RUOLO DI SUPPORTO,

CHE DIVIENE INVECE PROPOSITIVO, �E IN CERTI CASI PERSINO GESTIONALE, �
PER ATTIVITA’ DI CSR AFFIDATE AL SINGOLO SPECIALISTA 
O PER QUELLE OCCASIONALI
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DOVE NASCE LA
COMUNICAZIONE
‘SOSTENIBILE’

Relatore
Note di presentazione
RESTIAMO ANCORA ALL’INTERNO DELLE AZIENDE, 
MA PER VEDERE ORA QUALE FUNZIONE �FISSA LE STRATEGIE DI COMUNICAZIONE 

… ESCLUSO UN 10% DI CASI CHE SI AFFIDA A
DIREZIONE RISORSE UMANE, ORGANIZZAZIONE O COMMERCIALE

… E’ CONFORTANTE CHE LA MAGGIORANZA DELLE AZIENDE �LASCI QUESTA PREROGATIVA �ALLA STRUTTURA DI COMUNICAZIONE�(CHE SIA QUESTA, CORPORATE, ESTERNA O INTERNA, �IN RELAZIONE AI DIVERSI TARGET CHE SI INTENDONO RAGGIUNGERE)

… PER QUANTO NON DEVE SORPRENDERE CHE
IN MISURA – SEPPUR MINIMA (12%) – 
A GOVERNARE LE STRATEGIE DI COMUNICAZIONE SOSTENIBILE
E’ NON DI RADO LO STESSO VERTICE DELL’AZIENDA
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Stakeholder 
istituzionali

57%

Mercato
35%

Dipendenti
48%

DESTINATARI DELLA
COMUNICAZIONE RESPONSABILE

Relatore
Note di presentazione
E’ ANCHE INTERESSANTE NOTARE COME, 
A FRONTE DI UN PREVALENTE ORIENTAMENTO AL MERCATO 
CHE CARATTERIZZA LE AZIENDE ANALIZZATE DALLA RICERCA,

L’IMPEGNO IN TERMINI DI COMUNICAZIONE SI INDIRIZZI 
CON UNA CERTA FORZA ALLE PERSONE CHE LAVORANO IN AZIENDA 
SI TRATTA DI UNA PERCENTUALE SIGNIFICATIVA �RISPETTO A UN PASSATO MENO RECENTE
(% PIU’ CHE SIGNIFICATIVA SE CONFRONTATA CON LA SCARSA ATTENZIONE PER I DIPENDENTI ALL’EPOCA IN CUI�SI INIZIAVA A PARLARE DI CSR)

DIREI SI TRATTI DI  UN SEGNALE CHE CONFORTA 
UNA TEORIA CONSOLIDATA TRA GLI ADETTI AI LAVORI…��… CHE ASSEGNA ALLA COMUNICAZIONE INTERNA
QUELLA VERSO I DIPENDENTI
UN RUOLO STRATEGICO FONDAMENTALE, IN QUANTO
PRIMO  VOLANO DI PROPAGAZIONE ESTERNA 
DEI VALORI DI UN’IMPRESA
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71%

59%

48%

 VALORI TRASMESSI

Relatore
Note di presentazione
E NON E’ FORSE UN CASO CHE LA COMUNICAZIONE RESPONSABILE 
(QUELLA INTERNA ALL’AZIENDA IN PARTICOLARE) …

… GUARDI OGGI CON PARTICOLARE ENFASI AI 
VALORI INERENTI LE PERSONE
(COMPORTAMENTI, CONDIZIONE DI LAVORO, RISPETTO DELLE DIVERSITA’) 

SICURAMENTE SEGNO DI UN CONTESTO INSTABILE
CHE SI RIFLETTE NEGATIVAMENTE 
SUL SOCIALE E SULLE RELAZIONI TRA LE PERSONE
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 STRUMENTI DI COMUNICAZIONE

44%

51%

61%

62%

74%

Codice etico e carta dei valori

Relatore
Note di presentazione
INTERNET, ORMAI LO SAPPIAMO, E’ LA ‘SPINA DORSALE DEL SISTEMA DEI MEDIA’ …
… NON FOSSE ALTRO PERCHE’ SI TRATTA DEL VETTORE ATTRAVERSO IL QUALE TRANSITANO ORMAI I MESSAGGI DI TUTTI GLI ALTRI MEZZI DI INFORMAZIONE

… NON DOBBIAMO QUINDI STUPIRCI SE AL PRIMO POSTO TROVIAMO LA GRANDE RETE E LE INTRANET AZIENDALI �ANCHE QUANDO SI COMUNICA SOSTENIBILITA’

IN QUESTA CLASSIFICA PERDONO TERRENO, A GIUDIZIO DEI COMUNICATORI :
Bilancio sociale
Codice etico
Carta dei valori�
SCONTANO, A GIUDIZIO DI MOLTI, IL CARATTERE AUTOREFERENZIALE CHE SEMBRA AVERLI FINO AD OGGI CARATTERIZZATI …

… E’ COME SE LA TRASMISSIONE DI CONTENUTI VALORIALI DI CUI SI RITENEVANO PORTATORI ABBIA NECESSITA’ DI 
«RESPIRARE QUELLA QUOTIDIANITA’» 
CHE SOLO LA GRANDE RETE PUO’ ASSICURARE

SEGNO CHE LA RENDICONTAZIONE DI SOSTENIBILITA’ PAGA MOLTO MENO
DELL’INFORMAZIONE PRET A’ PORTER, QUALUNQUE SIA IL CANALE UTILIZZATO.

E’ EVIDENTE CHE QUESTO LA RETE SA FARLO MEGLIO

(Come dice il Censis, siamo difronte del resto a una evoluzione digitale della specie …)
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 COMUNICAZIONE E AMBIENTE

 Digitalizzazione 
dei supporti

 Riciclo materiali
 Riduzione di 

energia

Relatore
Note di presentazione
MA LA Comunicazione d’impresa, LEI, E’ ALTRETTANTO «SOSTENIBILE»?�DALLE OPINIONI RACCOLTE, SEMBREREBBE AVERE PARTICOLARE cura e rispetto dell’ambiente …

PIU’ DEI DUE TERZI DEGLI INTERVISTATI SI DICE SCRUPOLOSO NELL’UTILIZZO DI STRUMENTI E MATERIALI PER COMUNICARE

… E SEMBRA ASSOLVERE MOLTO BENE IL COMPITO, ALMENO IL 46% …

… CHE DICHIARA UNA PARTICOLARE ATTENZIONE ALLA

DIGITALIZZAZIONE DEI SUPPORTI
AL RICICLO DI MATERIALI 
E ALLA RIDUZIONE DEL CONSUMO DI ENERGIA
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 COMUNICATORI ‘RESPONSABILI’ ?

29%

22%

46%

52%

Relatore
Note di presentazione
E ALTRETTANTA ATTENZIONE I NOSTRI COMUNICATORI LA RISERVANO AI PROCESSI E ALLE MODALITA’ DI LAVORO …

… E’ QUELLO CHE AVVIENE IN PARTICOLARE :

CON LA PREVISIONE E LA CODIFICA DI REGOLE COMPORTAMENTALI (il 52% afferma di adottare codici deontologici)

O ATTRAVERSO UN ASCOLTO PREVENTIVO DEI DESTINATARI DELLE INFORMAZIONI: �VALE A DIRE, IO COMUNICATORE misuro con gli stakeholder la sostenibilità della mia comunicazione��(pensiamo ad esempio ai temi caldi che appartengono al confronto tra banche e associazioni dei consumatori)

… NON DEL TUTTO SECONDARIA E’ LA CURA CHE I COMUNICATORI D’IMPRESA DICONO DI RISERVARE:

ALLA MISURAZIONE DELLA LORO ATTIVITA ADOTTANDO INDICATORI DI SOSTENIBILITA’ 
E ALLA FORMAZIONE DI OPERATORI DELLA COMUNICAZIONE PIU’ QUALIFICATI
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 STATISTICHE O TENDENZE ?

Relatore
Note di presentazione
COMUNICATORI, DUNQUE, TUTTI VIRTUOSI ?
Dobbiamo essere sinceri …
�LE INDAGINI, CON LE LORO PERCENTUALI,
SPECIE SE RIFERITE A UN TEMA HARD COME QUELLO DELLA
RESPONSABILITA’, POSSONO NON BASTARE 
PER AVERE UNA FEDELISSIMA FOTOGRAFIA DELLA REALTA’

CON QUESTA RICERCA ABBIAMO ALLORA PROVATO A SUPERARE IL CONFINE DELLE STATISTICHE, �PROVANDO A MISURARE LE BUONE INTENZIONI …
…CHE QUELLE NON MANCANO MAI IN QUESTO MESTIERE...

… E QUANDO ABBIAMO CHIESTO INFINE AI COMUNICATORI
A COSA DEVE ISPIRARSI IL LORO AGIRE PER ESSERE
CONSIDERATO «RESPONSABILE» …

… TRA QUINDICI VALORI E QUALITA PROPOSTE DAL QUESTIONARIO, COSI’ HANNO ESPRESSO LA LORO PEFERENZA.

A VOI LA RIFLESSIONE … 
E SPERIAMO NON SIANO SOLO VALORI PERCENTUALI, 
MA IL SEGNO DI UNA REALE TENDENZA AL CAMBIAMENTO.

GRAZIE PER L’ATTENZIONE
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